

电石内参

中国电石工业协会信息部主办 第三期（2016年1月25日）

网站：www.cciac.org.cn

邮箱：ccia00@126.com

电石交流群：QQ192598097

电石报表群：QQ328632618

电话：010-84885707

传真：010-84885057

责任编辑：蒋顺平

编辑：郭永明

目录

关于填报 2015 年企业经营运行情况及推荐联络员的函.....	1
淘汰过剩产能 宁夏部分已获备案电石等项目停建.....	2
从“出炉机械手”的创造看中泰矿冶科技创新之路.....	3
资源税改革方案上报 今年或试点水资源税.....	5
2015 年神木生产电石 182.2 万吨.....	6
国家安监总局：2016 年将全力遏制重特大事故.....	7
部分企业电石生产动态.....	8

关于填报 2015 年企业经营运行情况及推荐联络员的函

中电协发[2016]1 号

各电石生产企业：

统计工作是国民经济运行监测的重要组成部分，国家统计局《关于发放化学工业统计年报和定期统计报表》的文件授权行业协会开展化工产品统计工作。目前，各有关部委都要求协会提供行业、企业的生产运行情况和企业的诉求。为此，请各企业配合我会做好工作。

为了做好电石统计工作，达到及时、准确、有效的目的，请各单位推荐一位专职的统计工作者作为联络员，以加强与我会的沟通和联系。

请各企业根据附件的要求填报相关数据，或将报送统计局的报表直接抄报我会，并于每月 10 日前返回协会信息部。

联系人：蒋顺平 郭永明

电 话：010-84885707

传 真：010-84885057 010-84885830

邮 箱：ccia00@126.com

附件一：2015 年电石企业经营运行情况调查表

附件二：月度电石企业经济技术指标完成情况表

附件三：电石企业统计报表填报联络员信息表

中国电石工业协会

二〇一六年一月十八日

(详情：请在中国电石工业协会网站下载)

淘汰过剩产能 宁夏部分已获备案电石等项目停建

中国电石网讯：1月20日，从宁夏国资委获悉，今明两年，宁夏将钢铁、水泥、电解铝等六大行业在目前产能基础上减少500万吨。

按照相关规定，全区各级部门不再以任何名义、任何方式核准、备案、安排财政资金用于钢铁、水泥、电解铝等新增产能项目，各有关部门和机构不得办理土地供应、环评、能评、安评审批和新增支持等相关业务。各地市政府对2013年底前批准建设的过剩行业新增产能项目进行全面清理，凡未开工建设的，一律不得开工建设，对已经获得备案的电石、铁合金项目，没有开工的一律停止建设。

2013年至2015年，该区先后淘汰了宁夏博利特殊合金厂、宁夏英力特河滨冶金有限公司等16家铁合金企业的29台矿热炉，淘汰产能32.68万吨。今明两年，该区将结合煤炭、铁合金、电石等行业特点，清出一批产能过剩的“僵尸企业”。预计到2017年，该区钢铁、水泥、电解铝、焦炭、铁合金、电石六大行业，将在目前产能基础上减少500万吨，产能利用率将从50%提高到80%。

从“出炉机械手”的创造看中泰矿冶科技创新之路

中国电石网讯：从中泰集团获悉，在刚刚结束的集团公司科技创新大会上，中泰矿冶的出炉机械手、净化灰焚烧两个科技创新项目分别获得了第一名和第三名的荣誉。这两项技术创新项目在世界电石行业中首屈一指，对整个行业的创新型发展也将起到“革命性”重要意义。

“这是一份‘一不小心’干出来的瞩目成绩！”当谈到出炉机械手时，中泰矿冶董事长冯召海说：“开展这项技术创新工作是因为看到‘在传统的出炉作业过程中，操作人员在高粉尘、高温、强体力劳动的生产环境中承担了很大的安全风险’的落后生产局面后，本着‘造福员工’的本质思想去推行，唯一目的就是要让员工摆脱恶劣的生产环境，

通过不懈努力达到原本设想目标的同时，对国内甚至是世界范围电石行业的发展也产生了极为有利的深远影响，成为了传统电石生产向‘低



能耗、机械化、低污染、低劳动强度’新型产业发展过程中的‘领跑者’，得到这份成绩完全是共同努力的结果。同时，我们也更加坚定了一个信念：只要是对员工有利的事，就要大胆、努力、坚持去做，只要做了，成果自然就有了。”

“从第一次改进后的理论效果上看，达到自动化操作的目的是非常接近的，但实际效果却完全推翻了理论设想；在二次实验失败后，无论怎样分析却一时找不出主要问题的解决方案，机械手改进思路彻底陷入了一条‘死胡同’。”“放弃？也许这件事也会默默的被抛在一边无人问津，但员工的幸福在哪儿？坚持？创新的路又在哪儿？冯召海说：“凭着对员工负责的态度，攻关小组再次重振信心，技术人员一起仔细对二次实验失败的原因进行了深入总结分析，期间不放过任何一个细节问题，最终经过两到三个月时间的交流后再一次共同确定了对机械手新的改进思路。抱着‘要彻底实现全自动化，将员工完全从操作台上置换下来’的目的和决心，再次讨论解决方案，并于2015年11月实现了接线操作的自动化。至此，在经历了近三年时间，1000多个

日日夜夜的付出后，出炉机械手研发项目正式宣布实验成功！”

信念与坚持相加就等于成功！出炉机械手项目的研发终于苦尽甘来，实验刚刚成功，就得到了上级领导及政府部门的一致好评，最重要的是得到了全体一线员工的高度认可和极力支持，集团公司党委书记、董事长王洪欣还特别指出，在 2016 年中泰矿冶要尽快完成出炉机械手的普及化运行，同时还要全力进行机械手的应用推广！

资源税改革方案上报 今年或试点水资源税

讨论多年的水资源纳入资源税征收范围一事，2016 年可能成为现实。作为财税改革的税制改革中重要部分的水资源税整体改革方案已上报，主管部门将在 2016 年研究开征水资源税的试点工作。

据经济观察报 1 月 23 日消息，2015 年下半年，中共中央、国务院曾发布了《关于推进价格机制改革的若干意见》，为推动价格改革向纵深发展、加快完善主要由市场决定价格的机制，提出了六大方面 26 条意见，其中就提出要推进水资源费改革，研究征收水资源税，推动在地下水超采地区先行先试。

有财税专家表示，这相当于水资源“费改税”，水资源费现在是水利部在征收，现在未确定的是水资源税的征收范围，是对工业水征收还是对居民用水征收，还是两者都征收，而本身水费已经具有和水资源税雷同的性质，是否还会保留等。“资源税属于地租性质，国家对资源所有权的体现，首先水资源属于国家所有，但是不同资源开征条件不一样，有些企业用的比较多，资源用的多，应该付出更多的费用，水也是一种自然资源，资源税会对开采企业征收。比如对矿泉水的企业开征，有可能会带来矿泉水价格的上涨。”财税专家认为。

上述相关财税专家表示，资源税改革的方案在 2016 年会有比较大的动作，水资源税可能只是其中一部分，其他比如矿产资源补偿费转为资源税等改革，也许都将会纳入议事日程。

中国淡水资源总量为 28000 亿立方米，占全球水资源的 6%，仅次于巴西、俄罗斯和加拿大，居世界第四位，但人均只有 2200 立方米，仅为世界平均水平的 1/4、美国的 1/5，是全球 13 个人均水资源最贫乏的国家之一；另外，中国地表水资源量中只有 32% 的水为基本生态用水，不能有效控制和利用的洪水量占 40%，水资源可利用量仅占 28%。

现行征收的水费中包含了自来水水费、污染处理费以及水资源费。水资源费主要指对城市中取水的单位征收的费用。这项费用，按照取之于水和用之于水的原则，纳入地方财政，作为开发利用水资源和水管理的专项资金。

E20 研究院执行院长薛涛表示，原来的水资源费是水利部从水费里征收，供水企业征收源水调配费用。现在进行水资源税的改革，符合未来大的趋势，也就是涉费越来越少，税收越来越正规。薛涛所说的水资源费的征收管理，主要依据是《取水许可和水资源费征收管理条例》（国务院令第 460 号）和各省（区）市制订的水资源费征收管理办法。

在他看来，资源税从用水角度切入，以往就有争论，究竟是征收环境税还是开征资源税。现在来看，以资源税的形式从价征收，也就是按照销售价格来征收的可能性更大。具体来说，水资源税的征收对象、如何征收、税率设计、目的如何都需要斟酌。

矿产资源补偿费的费改税也将进入相关部门议程当中。这项收费是由国土资源部按照国务院《矿产资源补偿费征收管理规定》征收。

“在此次资源税改革之前，矿产资源补偿费就曾经动议要改革，之前财政部门也研究过这项改革。这次借资源税改革的时机，矿产资源补偿费极有可能纳入整体改革框架中，当然这些还有待财政部门与国土部门的协商。”前述财税专家表示。

2015 年神木生产电石 182.2 万吨

电石是促进神木县工业经济增长的主要产品之一，电石产业也是神木县煤化工产业链的中间环节，在工业经济发展中占据着极其重要的地位，在带动上下游产业协同发展方面起着无可替代的作用。2015 年，据国家统计局统计，陕西共生产电石 260 万吨，其中神木县共生产电石 182.2 万吨。

目前，神木县在产和部分在产电石企业有 18 户，2015 年共生产电石 182.2 万吨。其中，神木能源、神木电化、恒源电化、北元锦源化工、神木电石集团五家大型电石生产企业 2015 年生产电石 142 万吨，占全年电石总产量的 80%左右。

国家安监总局：2016 年将全力遏制重特大事故

在 15 日召开的全国安全生产工作会议上，国家安监总局党组书记、局长杨焕宁表示，2016 年将全力遏制重特大事故。根据事故发生的行业领域、时段节点、薄弱环节等规律特点，找准、盯紧高风险行业领域和薄弱环节，严把高危行业企业准入门槛，推行风险等级管控和隐患排查治理双重预防性工作机制，根据不同时段和季节特点部署开展针对性、集中式治理。

2015 年，全国事故总量保持继续下降态势，事故起数、死亡人数同比分别下降 7.9%、2.8%。大部分地区和重点行业领域安全状况基本稳定，11 个省级单位未发生重特大事故。但是，安全生产形势依然严峻复杂，尤其是重特大事故频发且危害严重，暴露出安全生产体制机制法制不完善、安全发展理念不牢固、企业主体责任不落实、安全监管执法不严格等问题。

杨焕宁指出，今年将进一步完善安全生产监管体制机制。推进制度创新，建立安全生产与刑事司法衔接制度，规范“双随机”和重点检查双线检查方式，健全安全生产信息公开和事故调查处理制度；深

化体制创新，研究完善海上石油开采、油气管道等行业领域和开发区、工业园区、港区等功能区安全监管执法体制，强化基层监管执法力量和事前事中事后监管，防止出现盲区；强化机制创新，完善齐抓共管工作机制，推进安全综合治理，强化市场机制运用，增强企业能动性，调动各方面积极性，形成群防群治。（来源：新华社）

部分企业电石生产动态

湖北丹江口电化 4 台电石炉目前开 2 台，其余 2 台停车中。电石货源主销华中、华东等地区，电石主流出厂报价 2460 元/吨，湖南散装到家 2600 元/吨左右。内蒙古吉兰泰电石炉开工正常，外销量维持前期。电石主流出厂报价 2100 元/吨，实际成交价格灵活。出货正常。宁夏大地化工电石装置开工仍不稳定，外销量维持在低位，企业一级品电石主流出厂报价在 2150-2200 元/吨，出货情况顺畅。甘肃金达化工电石装置开工正常，企业一级品电石主流出厂价格在 2150 元/吨左右，出货情况稳定。甘肃古浪鑫森 4 台电石装置正常生产，企业一级品电石主流出厂价格在 2100-2200 元/吨，出货情况尚可。内蒙古鄂尔多斯化工电石 290L/KG 主流出厂报价 2150 元/吨，实际成交灵活。电石外销量在 1200-1400 吨，出货正常。陕西神木能源发展有限公司电化分公司 4 台电石炉开工正常。电石主销周边企业，出货尚可，主流出厂价格 2030-2080 元/吨，实际成交灵活。陕西府谷奥维加能电石厂 2 台 40000KVA 的电石炉开车。目前电石主流出厂报价 2040 元/吨左右，实际成交灵活，出货尚可。